



## Петровъ день въ Грузинѣ при графѣ А. А. Аракчеевѣ.

Стараясь всячески увѣковѣчить память своего „благодѣтеля“, императора Павла I, графъ Аракчеевъ въ своемъ имѣніи „Грузино“ заложилъ Андреевскій соборъ въ день получения графскаго титула 5 мая 1805 года и освятилъ его въ день рожденія императора 20 сентября 1806 года; кромѣ того, устроилъ лѣвый придѣлъ собора въ честь святыхъ и первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла, день памяти которыхъ, 29 іюня, былъ днемъ именинъ императора, и въ немъ „воздвигъ малый, но съ истиннымъ усердіемъ памяти къ Императору“ Павлу I.

Памятникъ сдѣланъ знаменитымъ скульпторомъ Мартосомъ изъ гранита, темнаго мрамора, бронзы и чугуна въ такомъ видѣ: у сѣверной стѣны собора, ближе къ лѣвому клиросу, на высокомъ продолговатомъ основаніи изъ трехъ плитъ: одной гранитной и двухъ мраморныхъ, стоитъ продолговатый столбъ, на которомъ на подушкѣ съ большими кистями и широкимъ позументомъ лежать царскія регаліи: корона, скипетръ, держава и мантія, съ одной стороны столба спускающаяся внизъ красивыми складками. На столбѣ надпись:

сердце чисто  
и духъ правъ  
предъ тобою.

Справа отъ столба съ регаліями небольшой римскій жертвенникъ съ курящимся на немъ ѳиміамомъ. Предъ жертвенникомъ, поднявъ вверхъ сжатыя руки и опустясь на правое колѣно, молится римскій воинъ, одѣтый въ доспѣхи и плащъ. Голова воина опущена внизъ; вся фигура его выражаетъ скорбь и отчаяніе. Съ одной стороны воина лежитъ его каска съ высокимъ гребнемъ, съ другой—щитъ эліптической формы съ горельефнымъ изображеніемъ Аракчеевскаго герба и кол-

чанъ со стрѣлами. За столбомъ два распущенныхъ знамени. На срединѣ подножія памятника два пылающихъ факела, положенныхъ крестъ на крестъ и въ знакъ печали опущенныхъ внизъ. Надъ памятникомъ, на стѣнѣ собора, Г. Императоръ Павелъ I родился 20 сентября 1754 года. Круглый бронзовый горельефъ: бюстъ императора Павла I въ профиль, окруженный бронзовымъ лучистымъ сіяніемъ и видѣ большой звѣзды. Подъ бюстомъ, по сіянію идетъ бронзовая дуга со знаками зодіака, означающіе мѣсяцы важнѣйшихъ событий изъ жизни императора. Надъ звѣздой съ бюстомъ императора чугунная доска съ надписью: „Чувствіе облаготвореннаго“. Всѣ бронзовыя части памятника и надписи выжжены чрезъ огонь. Подъ видомъ воина Аракчеевъ изобразилъ, конечно, себя. Высота памятника отъ основанія его до короны 4 аршина  $6\frac{1}{2}$  вершковъ, ширина, вѣрнѣе, толщина—отъ церковной стѣны 1 аршинъ 5 вершковъ. У подножія этого памятника погребенъ самъ Аракчеевъ подъ скромной плитой изъ краснаго гранита съ такой надписью:

Да Пребудетъ и прахъ мой у подножія изображенія твоего. На семъ мѣстѣ погре- бенъ русской новго родской дворянинъ, графъ алексѣй андреевичъ Аракчеевъ ро- дился 1769 года сентября 23 дни умеръ 1834 года апреля	д.
---	----

Надпись эта сочинена самимъ графомъ Аракчеевымъ, но день его кончины и до сихъ поръ на плитѣ не обозначенъ. Две послѣднія строчки надписи, конечно, добавлены послѣ смерти Аракчеева.

Почтивъ память императора Павла наглядно, графъ Аракчеевъ задумалъ увѣковѣчить ее еще и молитвенно и благотворительностью, для чего завѣщалъ ежегодно, 29 іюня, совершать въ Андреевскомъ соборѣ архіерейскимъ служеніемъ заупокойную литургію и панихиду по императору Павлу I, послѣ чего въ храмѣ выдавать мѣстнымъ крестьянамъ денежную награду „за благонравіе“. Назначивъ на архіерейское служеніе 500 рублей и столько же на награды „за благонравіе“, Аракчеевъ представилъ императору Александру I на высочайшее благовоззрѣніе слѣдующій всеподданѣйшій докладъ:

Ваше Императорское Величество,

Всемилостивѣйшій Государь!

Пожалованная мнѣ въ Бозѣ почивающимъ Государемъ Императоромъ Павломъ Петровичемъ Грузинская отчина въ Новгородской губерніи и уѣздѣ сего имени составляеть един-

ственное мое утѣшеніе, доставляя мнѣ покой пріятный послѣ трудовъ дѣятельныхъ, и несказанное удовольствіе заниматься благосостояніемъ крестьянъ, ввѣренныхъ моему попеченію.

Преисполненный чувствъ благодарности къ Виновнику сего благодѣянія, я не могу ограничить себя пожизненнымъ изъявленіемъ сихъ чувствъ: я бы желалъ предать оныя вѣкамъ, сохранивъ въ сельскомъ моемъ убѣжищѣ и по смерти моей благоговѣйное воспоминаніе о Монархѣ, Благодѣтель моемъ, и обѣ изліянныхъ отъ него на меня милостей. Въ семъ душевномъ расположениіи, я совѣтывался съ Преосвященнымъ Митрополитомъ и получа его согласіе въ письмѣ, оригиналъ подносимомъ при семъ на Высочайшее благоусмотрѣніе, я осмѣливаюсь всеподданнѣйше испрашивать Всемилостивѣйшаго Вашего Императорскаго Величества соизволенія на слѣдующія мои предположенія:

1. Вношу я на вѣчныя времена десять тысячъ рублей въ Новгородскій Приказъ Общественнаго Призрѣнія съ правомъ получать изъ онаго ежегодно съ сей суммы по пяти указныхъ процентовъ, составляющихъ 500 рублей.

2. Проценты сіи при оказіи моей будутъ получаемы и употребляемы по моему распоряженію.

3. По смерти моей я представляю проценты сіи получать ежегодно Архіерею, Викарію Новгородскому, на слѣдующихъ условіяхъ:

а) Каждое лѣто 28 числа іюня мѣсяца Архіерей сей пріѣзжаетъ въ село Грузино, съ необходимымъ числомъ его свиты.

б) 29 числа іюня, т. е. въ день Первоверховыхъ Апостоловъ Петра и Павла, когда совершается память Благодѣтеля моего, въ Бозѣ почивающаго Государя Императора Павла I, Архіерей отправляеть въ Грузинскомъ соборѣ, при находящемся маломъ, но съ истиннымъ усердіемъ воздвигнутымъ мною памятникѣ, заупокой, обѣдни и панихиды, съ четырьмя священниками, т. е. сего Собора, Оскуйской и Чудовской церквей.

с) По окончаніи служенія Архіерей получаетъ отъ хозяина сего имѣнія, или отъ Управляющаго онымъ, письменное о томъ свидѣтельство по прилагаемой формѣ 2 и возвращается въ Новгородъ.

д) Свидѣтельство сіе Викарій Новгородскій препровождаетъ въ Приказъ Общественнаго Призрѣнія, и въ тоже время, безъ всякаго препятствія, получаетъ годовую сумму процентовъ, т. е. пятьсотъ рублей, изъ коихъ триста пятьдесятъ рублей

въ его собственное употребленіе, а сто пятьдесят рублей его свитѣ.

е) Собою разумѣется, что весь расходъ на проѣздъ Архіерея отъ Новгорода до Грузина и обратно производится на счетъ сей же суммы, а отъ хозяина села Грузина получаетъ квартиру и столъ.

4. Ежели бы въ который годъ, по ненахожденію Архіерея въ Новгородѣ, или по болѣзни его, не могъ онъ прїѣхать въ село Грузино и отправить на мѣстѣ въ соборѣ служенія, то сіи проценты получаются уже въ Грузинскій Соборъ и употребляются: во-первыхъ, на поддержаніе Архіерейской ризницы, а остатки отъ онаго на церковные расходы.

5. При жизни моей, я обязуюсь построить полную для Архіерейского служенія ризницу, состоящую изъ полнаго Архіерейского облаченія, со всѣми нужными къ оному вещами и принадлежностью, четырехъ священическихъ ризъ и десяти стихарей для діаконовъ и прочаго причта.

6) Съ торжествомъ сего дня, соединяю я небольшую награду отличнѣйшимъ изъ крестьянъ моихъ, по ихъ благонравію, дѣяніе, Богу угодное и столь пріятное въ жизни сей покойнаго Императора. На сей конецъ вношу я особо десять тысячъ рублей въ учрежденный мною банкъ Грузинской отчины, для обращенія въ немъ на вѣчные проценты.

7. Проценты сіи, составляющіе также пятьсотъ рублей въ годъ, назначаю на ежегодную раздачу: а) Двумъ крестьянамъ, хозяевамъ Грузинской отчины, лучшаго поведенія по образу благочестивой жизни и усердія въ хозяйствѣ, каждому по двѣсти рублей, и б) одной дѣвушкѣ, отличившейся равномѣрно своимъ благонравіемъ и поведеніемъ, и выходящей въ первое послѣ сего воскресеніе замужъ въ сей отчинѣ, сто рублей.

8. Выборъ сихъ людей дѣлаетъ хозяинъ имѣнія, а въ отсутствіи его, Управляющій онимъ, съ Депутатами мірского Банка въ двойномъ числѣ, т. е. четырехъ крестьянъ хозяевъ и двухъ дѣвушекъ, замужъ выходящихъ.

9. Списокъ симъ людямъ подписывается хозяиномъ имѣнія, а въ небытность его, Управляющимъ и всѣми Депутатами мірского Банка, и представляется Архіерею въ Соборѣ, по прїѣздѣ его въ Грузино, который и оставляетъ оный въ храмѣ Божіемъ.

10. Въ день памяти покойнаго Императора Павла I-го, послѣ отправленія панихиды, Архіерей въ томъ же храмѣ Божіемъ означаетъ своею рукою въ спискѣ, по собственному его про-

изволу, кто изъ представленныхъ кандидатовъ удостоивается получить награду и публично объявляеть оное.

11. Хозяинъ Грузинской отчины, или Управляющій оною, въ то же время, въ присутствіи Архіереевъ, выдаетъ сіе награжденіе при пѣніи вѣчной памяти Виновнику моего благополучія и симъ самымъ ежегодно панихида оканчивается.

12. Въ томъ же году, въ который не будетъ пріѣзда Архіерея въ Грузино, награды сіи отлагаются до слѣдующаго года, и въ такомъ случаѣ на другой годъ представляется уже къ награжденію двойное число людей.

Всемилостивѣйшій Государь! въ лестную награду службы моей, ежели она заслуживаетъ вниманія Вашего Императорскаго Величества, осмѣливаюсь всеподданнѣйше испрашивать на сіи предположенія мои утвержденія Вашего Величества Высочайшимъ Вашимъ подписаніемъ. Оно усугубить цѣну моихъ наслажденій и содѣлаетъ еще любезнѣе для меня мое сельское убѣжище.

Сія малая жертва, приносимая Благодѣтелю благодарностю, основана на ежегодныхъ способахъ, доставленныхъ мнѣ его благодѣяніями. Они довершаютъ сердечное мое желаніе сохранить по себѣ слѣды моей благодарности. Утѣшительно мыслить, что праведная душа въ Бозѣ почивающаго моего Благодѣтеля видитъ и одобряетъ чувства, меня одушевляющія.

Вашего Императорскаго Величества до конца моей жизни  
вѣрный

Санктпетербургъ  
24 февраля 1824 года  
Въ воскресеніе первой  
недѣли Великаго поста.

вѣрный  
вѣрноподданный  
Графъ Аракчеевъ

Императоръ Александръ I утвердилъ этотъ докладъ, собственноручно начертавъ на немъ: „съ удовольствіемъ утверждаю. Александръ“. С.-Петербургъ, февраля 27-го 1824 года.

Начиная съ 29 іюня 1824 года и до конца жизни графа Аракчеева, Петровъ день въ Грузинѣ праздновался такъ: 28 іюня, наканунѣ Петрова дня, въ Грузинскомъ соборѣ, въ 6 часовъ вечера, архіереемъ совершалась торжественная всенощная съ литіей, благословеніемъ хлѣбовъ и величаніемъ апостоламъ Петру и Павлу. Архіерею сослужили мѣстный причтъ и священники двухъ сосѣднихъ церквей: Оскуйской, въ 12 верстахъ отъ Грузина, и Чудовской, въ 13 верстахъ отъ него. Предъ всенощной архіерею показывался списокъ награ-

ждаемыхъ лицъ, который былъ подписанъ самимъ Аракчеевымъ, или его управляющимъ. На другой день, 29, тѣ же лица въ 9 часовъ утра совершили торжественную заупокойную литургію и панихиду по императорѣ Павлѣ I. По окончаніи панихиды архіерей, стоя на каѳедрѣ среди храма, по списку отмѣчалъ своей рукой двухъ хозяевъ и одну дѣвушку-невѣсту, достойныхъ награды, и громко называлъ ихъ имена. Графъ Аракчеевъ, или его управляющій, тутъ же выдавалъ награды вызваннымъ, а пѣвчіе пѣли вѣчную память. Въ отсутствіе архіерея службы 28 и 29 іюня совершались мѣстнымъ при-  
томъ, выдача наградъ не производилась, а переносилась на слѣдующій годъ, когда награды выдавались въ двойномъ коли-  
чество, четыремъ крестьянамъ и двумъ крестьянкамъ.

Графъ Аракчеевъ, какъ бы предчувствуя, что завѣщаніе его о раздачѣ наградъ 29 іюня послѣ него не будетъ исполняться, пишетъ въ своемъ „проектѣ инструкцій для управления имѣніемъ“, Высочайше одобренномъ 18 мая 1834 года: „Комитетъ (хозяйственный) свято исполняетъ волю покойнаго (т.-е. его самого) относительно ежегоднаго поминовенія, долженствующаго производиться при Архіерейскомъ служеніи 29 іюня, на точномъ основаніи Высочайше конфирмованнаго въ 27 день февраля 1824 года доклада, у сего въ копіи включаемаго. Равномѣрно наблюдаетъ, дабы производящееся поминовеніе въ Грузинскомъ соборѣ во время Божественнаго служенія дѣлалось и на будущее время заведеннымъ нынѣ порядкомъ (§ 39)“, и прилагаетъ къ „Инструкції“ составленное имъ „Росписаніе суммъ, назначенныхъ на составленіе особыхъ капиталовъ къ содержанію разныхъ частей Грузинскаго имѣнія, изъ процентовъ, кои ежегодно съ сихъ капиталовъ получаемы будутъ“, въ которомъ, между прочимъ, такъ распредѣляетъ нѣкоторыя суммы:

(Въ числѣ сей суммы внесены уже въ Комиссію погашенія долговъ на вѣчныя времена 12.000 рублей, проценты коихъ 360 руб. серебромъ, по силѣ конфирмованнаго 17-го апрѣля 1811 года доклада о Грузинскомъ соборѣ, принадлежать на содержаніе снаго),

2) Форма свидѣтельства на полученіе денегъ архіереемъ за служеніе 29 іюня:

**СВИДѢТЕЛЬСТВО.**

Господинъ Преосвященный Викарій Новгородскій, посѣтивъ село Грузино, совершилъ 29-го іюня сего года въ Грузинскомъ соборѣ службу и поминовеніе о Благодѣтель Графа Алексѣя Андреевича Аракчеева, въ Бозѣ почивающемъ Государѣ Императорѣ Павлѣ Петровичѣ; почему и имѣть Его Преосвященство, безъ всякаго препятствія, право получить изъ Новгородского Приказа Общественнаго Призрѣнія годовую сумму процентовъ пятьсотъ рублей, съ капитала, Графомъ Алексѣемъ Андреевичемъ собственно для того опредѣленнаго и въ сей Приказъ высланнаго. Село Грузино 29-го іюня года.

Подпись хозяина имѣнія или управляющаго онымъ.

3) Для поминовенія во время службы Божіей въ Грузинскомъ соборѣ Императоровъ: Павла I-го и Александра I-го, а также и графа Аракчеева . . . . . 5.000 р.

(Капиталъ сей внесенъ уже въ Грузинскій банкъ).

4) На архіерейское служеніе, долженствующее производиться ежегодно въ Грузинскомъ соборѣ 29-го іюня по силѣ Высочайше конфирмованнаго 27-го февраля 1824 года доклада, для поминовенія Императоровъ: Павла I и Александра I . 12.500 р.

(Изъ сей суммы 10.000 рублей внесено уже въ Новгородскій Приказъ Общественнаго Призрѣнія, а остальные 2.500 рублей должны еще быть внесены въ оный Приказъ).

5) Для награды крестьянамъ по тому же докладу 27-го февраля 1824 года . . . . . 10.000 р.

(Сумма сія должна быть внесена въ Грузинскій мірскій банкъ).

Но умеръ всесильный временщикъ, графъ Аракчеевъ, и въ его „Грузинѣ“ все измѣнилось: воля графа была забыта, выдача наградъ прекратилась, и Петровъ день сталъ въ рядъ обыкновенныхъ престольныхъ праздниковъ села, впрочемъ, иногда и теперь въ Петровъ день здѣсь служить самъ архіепископъ новгородскій, или его викарій, епископъ тихвинскій, но за свое служеніе уже не получаетъ завѣщанныхъ денегъ.

Сообщилъ **Н. Лашковъ.**